



客户端:青岛观察

客户端:观海新闻

青岛日报聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 王岩 排版 王婷

青岛市人工智能产业园揭牌,打造“一谷引领、两翼齐飞”的产业发展新格局,建设全国一流的人工智能创新应用先导区

“一谷两翼”,青岛人工智能“聚核聚链”

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

近期热度飙升的ChatGPT,搅动了人工智能的“一池春水”,也使得人们越发笃定,一场新的AI革命已然到来。

为在百舸争流的竞争形势中抢占先机,青岛围绕人工智能的布局加速挺进新阶段——2月23日上午,青岛市人工智能产业园(青岛智算谷)开园活动在青岛国际创新园软件大厦举行。现场,为青岛市人工智能产业园揭牌、配套发布《青岛市人工智能产业园发展若干政策》的同时,青岛人工智能计算中心、青岛海之心计算中心也分别上线和签约,并同步启用了国家高端智能化家用电器创新中心总部基地。

人工智能并非新技术,但其在新一轮科技革命和产业变革中所具备的潜力,引来国内各大城市纷纷入场。人工智能产业确定为青岛重点布局发展的24条产业链之一,青岛市人工智能产业园的开园,成为青岛通过专业园区“聚核聚链”,加快打造具有更强竞争力的人工智能产业集群的一项重要举措。



2918亩的人工智能“大棋局”

ChatGPT的横空出世在让人们看到人工智能现阶段发展“天花板”之余,更让业界看到了产业发展的新窗口——百度、谷歌、微软等国内外行业巨头迅速作出回应,纷纷下场布局。

资本的嗅觉最为敏锐,显然,之于区域经济发展,人工智能已经成为引领未来的战略性新兴产业。党的二十大报告中提出,“建设现代化产业体系”“构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎”。工业体系完备、产业门类齐全、制造业基础雄厚的青岛,在这一方面有着得天独厚的优势,也更加重视人工智能对城市未来发展的积极作用。

早在2014年,青岛就制定了人工智能推广应用支持政策,鼓励和支持人工智能在各个领域的应用,取得了丰硕成果。站在新的起点上,青岛将“一业一园”“一园一业”精准布局的新兴产业专业园区作为推动产业升级的重要举措,通过高标准规划建设青岛市人工智能产业园,撑起城市发展的新空间。

刚刚揭牌的青岛市人工智能产业园,从城市设计和产业规划等多个维度,将一幅人工智能产业高质量发展的蓝图展现在人们面前。

城市设计上,总占地面积2918亩的青岛市人工智能产业园,包含青岛智算谷为中心园区,联动海尔科创生态园、海信全球研发中心,打造“一谷引领、两翼齐飞”的产业发展新格局,设立软件研发、硬件制造、科创基地、综合服务四大功能分区,精准推动重点产业项目布局落地。

产业规划上,园区则瞄准建设全国一流的人工智能创新应用先导区这一目标,依托“双算力中心、智能家电国创中心”两大核心支撑,发力“算力服务支撑供给地、软硬件融合创新策源地、产业智能化应用引领地”三大主攻方向和“信创硬件制造、复杂算法软件研发、模型训练与数据服务”三条新兴赛道,深度拓展“智能家居、工业智能、智慧城市、智慧金融、生命健康、空天地海”六大应用场景,是山东省、青岛市发展人工智能产业的核心承载区。

可以想见,不久的将来,这里将成为创新能力辐射青岛、综合实力全省领先、智能应用全国一流的人工智能产业主阵地,成为全国一流的人工智能创新应用先导区。预计到2028年,青岛智算谷(中心园区)产业规模可突破600亿元。

长江以北“双算力”第一园

继虚拟现实、集成电路、新型显示三个园区之后,刚刚揭牌的青岛市人工智能产业园是全市第四个、2023年首个揭牌的新兴产业专业园区。

按照“成熟一个、实施一个”的原则,2023年青岛共有12个新兴产业专业园区“等待”



■2月23日,青岛人工智能计算中心上线。衣涛 摄

揭牌,青岛市人工智能产业园何以成为首个?答案就是园区具备了开园建设的成熟条件。

这里有高效、互补的“双算力中心”。人工智能计算中心是促进人工智能产业汇聚、生态繁荣、人才培养的重要支撑。有数据显示,截至今年2月,我国已投入运营和在建的人工智能计算中心有23个,其中仅上海、南京等几个城市拥有两个或两个以上人工智能计算中心,同一园区内拥有两个人工智能计算中心的更是“凤毛麟角”。

刚刚揭牌的青岛市人工智能产业园就拥有了两个人工智能计算中心,是长江以北“双算力”第一园。两个人工智能计算中心分别是刚刚上线运行、一期拥有100P算力的青岛人工智能计算中心,以及预计年内上线、一期拥有150P算力的青岛“海之心”人工智能计算中心。

这些数字意味着什么?以100P为例,其算力大概相当于5万台高性能PC的算力水平,再形象一些,如果天文学家在20万颗天体的星空图中要定位某种特征星体,算力不足的情况下,耗时可能超过100天,如果拥有100P算力,定位星体所需时间只需100秒。

青岛市人工智能产业园拥有的包括国

目标

建设全国一流的人工智能创新应用先导区

两大核心支撑

双算力中心
智能家电国创中心

三大主攻方向

算力服务支撑供给地
软硬件融合创新策源地
产业智能化应用引领地

三条新兴赛道

信创硬件制造
复杂算法软件研发
模型训练与数据服务

六大应用场景

智慧家居
工业智能
智慧城市
智慧金融
生命健康
空天地海

实施六大行动

基础设施夯实
产业集群壮大
创新能力提升
智慧应用示范
人才高地打造
产业生态培育

融合的国家级高新技术企业,其搭建的智慧健康养老服务信息平台,为老年人带来了多元化、全方位的助老服务。

全方位汇聚优势要素,具有全球竞争力的人工智能产业集群自这里鸣笛入海。

六项行动为产业发展释能增效

细数优势的同时,也要清醒地认识到,刚刚揭牌的青岛市人工智能产业园,仍处于起步阶段,想要进军全国一流,还有较长的一段路要走。为此,园区提出全面实施基础设施夯实、产业集群壮大、创新能力提升、智慧应用示范、人才高地打造、产业生态培育六大行动,为人工智能产业释能增效。

具体来说,园区将充分发挥“智算+云脑”算力优势,加速垂直行业人工智能技术的产业化落地;将聚焦园区发展重点及产业链薄弱环节,围绕招商、培育、孵化实施补链强链,壮大产业集群;将前瞻布局人机协同、群体智能等人工智能基础理论研究,统筹推进国家、省、市级创新平台建设,提升创新能力;将“引留育用”并举,完善人才梯队,提升人才服务水平,保障企业招才引才、人才就业创业;还将多措并举塑造人工智能产业生态。到2028年,园区将在智慧家居等六大应用领域形成不少于100个特色鲜明、示范作用突出的应用场景。

打法已然明晰,如何将这些行动落地、落实、落细?

兵马未动,粮草先行。与金家岭金融区“比邻而居”的青岛市人工智能产业园,要在提升含“金”量上做好文章,持续引进行业骨干企业、平台公司等多元化投资主体,通过产业引导基金、创投基金和种子基金等多种形式,投资园区内种子期、初创期、成长期等全生命周期的各类产业项目。

人才是产业发展的第一要素与资源。崂山区规划建设的国际人才社区的一个核心区域——国际人才综合服务区,就是位于园区内的青岛国际创新园。

拥有这一优势的青岛市人工智能产业园,要为园区打造高水平的专家智库委员会,聚集一批行业前沿专家,充分发挥战略谋划、前瞻研判、人才培养等综合优势,为产业发展提供多元化、高层次服务。

将这些行动落实、落细同样离不开配套政策的支撑与引导。活动现场发布的《青岛市人工智能产业园发展若干政策》,就是为青岛市人工智能产业园量身定制的产业政策,重点支持以人工智能信创硬件制造、人工智能复杂算法软件研发、人工智能模型训练与数据服务等新兴产业领域为主营业务的企业,以及智能家居、工业智能、智慧城市、金融科技、生命健康、空天地海等人工智能应用领域的企业。

人工智能在赋能医疗、养老等不同行业方面同样正发挥着重要作用。比如,山东卓易医疗科技有限公司正借力人工智能和机器视觉的导航模式,攻关肿瘤微创手术机器人。据公司董事长姜冠群介绍,人工智能赋能下,该产品在临床应用中可显著减少医患术中辐射并提高手术效率,使复杂手术简单化、常规手术标准化、手术效果同质化、开放手术微创化、医疗资源均等化,缩短医生成长期。又比如山东青岛软通信息技术有限公司,作为国内首家将软件开发与养老服务相

■青岛市人工智能产业园(青岛智算谷)园区一隅。

《青岛市人工智能产业园发展若干政策》对外发布

青岛三年内投入5.3亿元支持人工智能产业园发展

从园区规划建设、企业集聚发展、强化技术支撑、优化生产要素四方面全链条保障



■青岛市人工智能产业园效果图。

□青岛日报/观海新闻记者 孙放

本报2月23日讯 23日上午举行的青岛市人工智能产业园(青岛智算谷)开园仪式上,《青岛市人工智能产业园发展若干政策》对外发布。这是全国首个市、区两级一体化支持人工智能产业园发展政策,未来三年内青岛将拿出5.3亿元用于支持产业园区建设以及园区内企业培育,借此提升人工智能产业园核心承载能力和辐射带动效应,促进全市人工智能产业高质量发展。

据悉,人工智能产业是青岛重点布局发展的24条产业链之一。去年制定的《青岛市人工智能产业高质量发展三年行动方案(2022—2024年)》提出“一核两翼多点”的产业发展布局,明确以崂山区为核心,规划建设人工智能千亩产业园,以更好推动产业集群发展。

据了解,人工智能产业园发展若干政策从规划建设产业园区、支持企业集聚发展、强化产业技术支撑、优化生产要素保障四个方面,提供“一揽子”支持措施,在无缝衔接市级园区基金、会展政策,区级社会化招商中介、科技创新、汇智崂山等现有政策的同时,结合人工智能产业特点创新突破,为企业、项目从落地孵化到培育壮大提供全要素保障。

其中,最突出的是拿出真金白银大手笔支持园区和企业发展。青岛将大力开展“揭榜挂帅”行动,对园区内算力中心运营服务给予补助,同时对企业发展过程中重点关注的房租补贴、试点示范项目、产业人才引进等领域的支持额度均大幅提升,对企业的场景应用、合作交流等需求给予重点支持。各项奖补资金叠加园区建设补贴,总计将达5.3亿元。此外,崂山区将投入超过200亿元用于园区建设。

政策制定过程中,青岛相关部门开展了多轮研究,深度对标其他省市产业政策,同园区管理机构、龙头企业反复论证,深入了解园区发展诉求。市财政连续三年每年出资1亿元用于园区建设,支持全市人工智能应用场景面向园区内入驻企业开放,为入园企业提供普惠性人工智能算力服务,给予园区更多的人才引进补贴等条目设计均充分参考各方意见,使政策更加具有针对性、时效性。